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REZUMAT 

 

Cuvinte-cheie: Paleolog, cultură, femei, cerc literar, patronaj, artă, rol, educație 

 

Tema de cercetare, „Rolul cultural al femeii în perioada dinastiei Paleolog” a fost 

aleasă din două motive principale. Primul este legat de faptul că subiectul nu a fost tratat în 

literatura istorică de specialitate. Deși s-a scris despre femeia bizantină, aceste lucrări fie au 

avut un caracter general (cu scurte secțiuni dedicate perioadei Paleologilor), fie au tratat alte 

perioade ale istoriei bizantine. O situație asemănătoare este și pe plan internațional unde, deși 

există studii despre femeia din perioada Paleologilor, ele tratează în special figurile feminine 

din familia imperială sau se rezumă la subiecte extrem de restrânse (documente notariale, 

legislație, etc). De aceea, am considerat că o cercetare care să prezinte o imagine de ansamblu 

asupra rolului femeii bizantine din secolele XIII-XV constituie o noutate în domeniul 

studiilor bizantine. 

Al doilea motiv a fost actualitatea lui în cadrul discuțiilor contemporane privind rolul 

femeii în Biserica Ortodoxă. În secolele XIII-XV avem deja cristalizate aspectele canonice 

referitoare la rolul femeii în Biserică; de asemenea, sunt prezente puncte comune cu situația 

femeii de azi în privința vieții monahale, a statutului familial și al atitudinii sociale 

ambivalente. Am socotit că este importantă cunoașterea acestui context istoric atunci când 

este discutat azi rolul femeii în viața Bisericii. 
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Obiectivele cercetării 

Întrebarea de cercetare de la care a pornit demersul științific a fost: „Au avut vreun 

rol femeile în cadrul transformărilor culturale și a frământărilor religioase care au marcat 

ultimele două secole ale Imperiului Bizantin?”. Din această întrebare am dezvoltat și 

obiectivele pe care le-am urmărit în cadrul acestei teze. Ele sunt:  

1. Obiectivul general: identificarea rolului cultural al femeii în perioada cuprinsă 

între 1261-1453. 

2. Obiective secundare: 

a. Analizarea implicării femeii în evenimente importante din viața Bisericii 

(isihasmul, politica unionistă, schisma arsenită ș.a.) și în proiecte de ctitorire sau restaurare a 

unor lăcașuri de cult; 

b. Implicarea în viața intelectuală, unde s-a avut în vedere gradul de letrizare al 

femeilor,  identificarea modalităților de participare la viața intelectuală a Bizanțului din 

perioada analizată; 

c. Identificarea rolului politic al femeilor în Imperiu, asupra căruia nu am pus un 

accent deosebit întrucât a fost cercetat pe larg în literatura de specialitate;  

d. Descrierea și analizarea vieții monahale feminine,  aspecte importante atinse fiind 

cele privind pregătirea intelectuală și drepturile de care maicile se bucurau; 

e. Analiză comparativă a situației intelectuale, politice și ecleziale a femeilor din 

perioada Paleologilor cu cea din perioadele anterioare.  

 

Metodologie 

Un prim aspect important este definirea clară a termenilor utilizați în cercetare. Cel 

mai important este cel de „cultură”. În cercetare mea am avut în vedere doar două dimensiuni 

ale acestuia: cultura subiectivă, care încorporează credințe, valori și tipare de interacțiune 

socială și personală; cultura obiectivă, de natură exterioară, care cuprinde mediul creat de om 

(legislație, instituții politice și religioase, obiecte de artă, vestimentație ș.a.). De asemenea, au 

mai fost definiți și alți termeni, cum sunt: „bizantin”, „renaștere bizantină”, „cerc literar”, 

„patronaj”, etc. 
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Un al doilea aspect cuprinde metodele concrete de investigare. În cercetarea prezentă 

am folosit atât examinarea directă a surselor istorice, cât  și metode indirecte, cum ar fi cele 

filologice, genealogice și comparative. Metoda filologică a fost utilizată pentru a analiza 

evoluția anumitor termeni și abilitățile intelectuale ale femeilor. Metoda genealogică a ajutat 

la înțelegerea modului în care membrii familiei se sprijineau reciproc social și economic. 

Metoda comparativă a fost folosită în cazurile în care sursele directe erau insuficiente sau 

lipseau. 

 

 

Sinteza principalelor capitole și a concluziilor 

Lucrarea cuprinde șapte capitole, fiecare conținând diverse secțiuni, care au fost 

dezvoltate folosind metoda deductivă. Cercetarea a început prin prezentarea unei imagini de 

ansamblu asupra statutului femeilor bizantine până în secolul al XIII-lea, urmată de o analiză 

a situației politice și religioase din epoca Paleologilor. Această abordare a avut ca scop 

furnizarea unui context cuprinzător care să faciliteze înțelegerea rolului social și cultural al 

femeilor din timpul ultimei dinastii bizantine. Următoarele rânduri vor detalia structura tezei, 

evidențiind toate aceste aspecte. 

Capitolul I. Femeia bizantină în secolele IV-XIII. introduce în teză condiția 

femeilor bizantine înaintea perioadei de cercetare, examinând rolurile lor sociale, politice și 

culturale. Obiectivul este de a identifica asemănările și diferențele în rolul cultural al femeii 

în perioada Paleologilor față de secolele precedente. Capitolul acoperă teme precum statutul 

social și activitățile femeilor, vestimentația, accesul la puterea politică, patronajul cultural, 

femeile intelectuale și educația, familia și rolul mamei. De asemenea, examinează legislația 

logodnei, căsătoriei și divorțului. Un alt punct important este cercetarea vederilor antice 

despre femei în filozofie și medicină, care au influențat punctele de vedere ale Părinților și 

scriitorilor bisericești. 

Capitolul II. Situația politică, religioasă și culturală a Imperiului Bizantin în 

perioada Paleologilor. Această secțiune acoperă schimbările care au avut loc după dinastia 

Comnenă, trăsăturile definitorii ale Evului Mediu bizantin și domniile împăraților Paleologi. 

Include, de asemenea, informații despre chestiuni religioase, cum ar fi isihasmul, schisma 
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arsenită și eforturile de unificare cu Roma. În plus, capitolul analizează produsele culturale, 

schimbările sociale și umaniștii importanți care au apărut în timpul renașterii bizantine. 

Capitolul III. Statutul femeilor în perioada Paleologilor. Perspectivă generală. 

Acest capitol are o structură similară cu primul, acoperind diverse subiecte, inclusiv accesul 

la educație, nașterea, căsătoria și divorțul, perspectiva bizantină asupra femeilor, activitățile 

licite și ilicite, femeile medici, avortul și practicile magice atribuite femei. Din cauza lipsei de 

informații din perioada Paleologilor, a trebuit să mă bazez pe surse din perioadele istorice 

anterioare atunci când am tratat despre implicarea femeii în medicină. În plus, am analizat 

conceptul de „infirmitas sexus” în dreptul civil roman și bizantin. Deși unele dintre aceste 

subiecte ar fi putut fi tratate pe scurt în primul capitol, am optat să le analizez integral în 

această secțiune întrucât tratarea lor în două capitole distincte putea conduce la o înțelegere 

deficitară sau greu de urmărit. 

Capitolul IV. Forme ale patronajului cultural feminin. După cum am menționat, în 

capitolul I a fost efectuată o analiză a mecenatului cultural și a diferitelor semnificații ale 

acestuia. În această secțiune, accentul este pus pe contribuția femeilor în perioada comnenă și 

paleologă în materie de cultură, cu câteva referiri succinte la implicarea socială și politică a 

împărăteselor. Subiectele abordate includ patronajul cultural al femeilor la curtea imperială, 

în special participarea lor în cercurile literare. Discuția se concentrează în jurul cercurilor 

literare ale perioadei comnenă întrucât ele au servit drept model celor din epoca Paleologilor. 

Capitolul V. Rolul femeilor în disputele religioase. Am avut în vedere următoarele 

puncte: identificarea femeilor care fie s-au opus, fie au susținut politica religioasă imperială, 

precum proiectele de unire a Bisericii bizantine cu cea romană și schisma arsenită; 

participarea la disputa isihastă, unde am ales să identific și să analizez numele celor care s-au 

opus viziunii Sfântului Grigorie Palama și motivele din spatele poziției lor. Am constatat că 

prințesa Irina-Evloghia Comnena a fost singura despre care există mai multe informații 

privind lupta împotriva isihaștilor. De aceea, am dedicat un subcapitol vieții și evoluției 

ideilor ei religioase. 

Capitolul VI. Aristocrația și patronajul cultural. Contribuțiile oamenilor de 

rând. Acest capitol s-a concentrat pe analizarea implicării femeilor în activități de ctitorire, 

restaurare și în proiecte literare. Am avut în vedere atât situația femeilor provenite din mediul 

aristocrat, cât și a celor din păturile inferioare ale societății (despre care avem puține 

informații). Implicarea lor în ctitorirea unor biserici și mănăstiri a fost analizată în contextul 
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mai larg al schimbărilor survenite în urma cruciadei a IV-a și a luptelor cu turcii. De 

asemenea, am analizat felul în care femeia era reprezentată în epigramele ce însoțeau diverse 

donații și motivele pentru care acestea erau oferite.. Teodora Raoulaina a reprezentat un 

model pentru exemplificarea modurilor în care femeile bizantine puteau susține financiar 

diverse proiecte literare.  

Capitolul VII. Monahismul feminin în perioada Paleologilor. Acest capitol 

întregește analiza realizată asupra femeii bizantine. Dat fiind faptul că în întreaga istorie a 

Imperiului Bizantin mănăstirile au jucat un rol esențial pe plan cultural și religios, în acest 

capitol am urmărit să cercetez dacă mănăstirile feminine au contribuit în vreun fel la viața 

culturală din perioada Paleologilor și care era stilul de viață adoptat. De aceea, am urmărit 

următoarele puncte: situația vieții monahale feminine după cruciada a IV-a; nivelul 

intelectual al maicilor și drepturile de care se bucurau; viața intelectuală a mănăstirilor 

feminine comparativ cu cele de călugări; analizarea stilului de viață prin prisma a patru tipika 

realizate (sau create pentru ele) de către trei ctitore: împărăteasa Teodora Palaiologina, 

prințesa Irina-Evloghia și Teodora Synadena. 

Concluzii. Acestea vor urmări să arate în ce măsură s-a răspuns la întrebarea de 

cercetare și dacă obiectivele aferente au fost îndeplinite. De remarcat la obiective este faptul 

că ele se întrepătrund și creează o narațiune complexă; de aceea, e dificilă separarea lor 

completă. Același lucru e valabil și pentru cele două tipuri de cultură avute în vedere. Primul 

obiectiv avut în vedere este rolul cultural al femeilor. Din punct de vedere al culturii 

subiective, am observat că bizantinii, în perioada supusă analizei, aveau atitudini ambivalente 

față de femei. Cu toate acestea, a existat o acceptare din ce în ce mai mare a egalității de gen 

și a respectului pentru femei ca transmițătoare de descendență și mijloace financiare. Din 

punct de vedere al culturii obiective, în cadrul acestui prim obiectiv am identificat și analizat 

implicarea sau menționarea femeilor în conflicte de natură religioasă, donații și ctitorii, 

prevederi legislative și canonice. 

Al doilea obiectiv al cercetării a fost identificarea modurilor de participare ale 

femeilor la viața intelectuală. În urma analizei, se poate concluziona că majoritatea femeilor 

erau analfabete, indiferent de statutul lor social. Singurele femei care au primit vreo pregătire 

intelectuală au fost cele de la Curtea Imperială. Femeile puteau participa la viața intelectuală 

a Bizanțului implicându-se cercurile literare sau sprijinind financiar literații.  

Al treilea obiectiv a vizat rolul politic al  femeilor. Deoarece decesele premature în 

rândul împăraților Paleologi erau rare, oportunitățile pentru femeile din familia imperială de a 
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participa la politică erau limitate. De obicei, membrii familiei conducătoare erau utilizați ca 

instrumente în politica imperială prin alianțe matrimoniale strategice cu vecini ai Bizanțului. 

În ceea ce privește al patrulea obiectiv, monahismul feminin, am observat că 

mănăstirile de călugări erau mult mai bogate, atât intelectual, cât și financiar. Maicile aveau 

pregătire intelectuală minimală sau inexistentă, însă se bucurau de mult mai multe drepturi 

decât femeile obișnuite.  

Comparând situația femeii din perioada Paleologilor cu cea din perioadele anterioare 

(obiectivul cinci), observăm că, în secolele IV-XII, femeile erau mult mai implicate în 

Biserică prin funcții precum diaconatul sau instituția văduvelor. Referitor la puterea politică, 

înainte de secolul al XIII-lea, femeile aveau mai multe oportunități de a se implica, atât ca 

regente, cât și ca suverane independente (cazul Irinei). Deși contribuția lor nu poate fi 

comparată cu cea a umaniștilor precum Visarion sau Choumnos, femeile au intervenit în 

probleme sociale, în ciuda unei pregătiri intelectuale slabe. 

Astfel, întorcându-ne la întrebarea de cercetare, răspunsul este afirmativ: femeile au 

avut un rol pozitiv în societatea bizantină a secolelor XIII-XV, chiar dacă pregătirea lor 

intelectuală era precară față de cea a umaniștilor și a bărbaților, în general. Femeile au fost 

implicate în revigorarea mănăstirilor de maici, în politică și discuții teologice și au oferit, de 

asemenea, sprijin financiar pentru Renașterea bizantină.  
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